

ИЗ ПРОТОКОЛА № 8* ЗАСЕДАНИЯ ВОТСКОГО ОБКОМА РКП (б)

г. Глазов

Секретный*

Суббота 2 апреля 1921 г.

На заседании присутствуют: члены областкома тов. Барышников, Наговицын, Борисов, Собесский, Матвеев и ответственные работники тов. Лужбин, Ушаков, Антонов.

Председательствует тов. Барышников.

Повестка дня

1. Доклад о X съезде РКП.
2. Ходатайство Ижевских уездкома, РКП, уревкома и других пролетарских организаций о перенесении центра области в г. Ижевск.

5. О выпуске вотской газеты «Гудыри».

2. С л у ш а л и: Протокол № 67 междуведомственного совещания представителей ижевских: упаркома, ревкома, райисполкома, заводоуправления и других организаций по вопросу о перенесении центра Вотской автономной области из г. Глазова в г. Ижевск**.

Тов. Матвеев. При организации Вотобласти, когда в Ижевске обсуждался вопрос о центре области, то ижевские организации не протестовали, чтобы таковой был в Глазове, так как они думали, что не смогут развернуть областных учреждений и что этот организационный период внесет путаницу в заводоуправление. Сейчас же необходимо согласиться с доводами, указанными в протоколе междуведомственного совещания, так как они весьма основательны.

* Вписано синими чернилами.

** См. док. № 97.

Тов. Борисов. Когда я и тов. Наговицын были в Москве, то было решено центр области создать в Ижевске как рабочем центре, где имеется до 10 000 вотяков и другие благоприятные условия для работы*.

Тов. Наговицын, подтверждая слова тов. Борисова, приводит ряд доводов, которые говорили за создание центра области в Глазове. В Ижевске была Запасная армия, которая занимала громадную часть помещений; в организационный период могло быть загромождение завода; дальше, в Ижевске происходит большая местная работа, ослаблять местные органы мы бы не могли, что в Глазове сделать было можно**. Когда построим аппараты, то против переселения центра в Ижевск иметь ничего нельзя. И нужно сделать это к тому моменту, когда начнем серьезную работу: проведение продналога и т. п.

П о с т а н о в и л и:

Соглашаясь с доводами ижевских пролетарских организаций, имея в виду, что Ижевск является крупным пролетарским центром, перевод центра области из г. Глазова в Ижевск признать необходимым.

Делегировать в Ижевск одного представителя с известными данными для выяснения реальной возможности размещения областных учреждений в Ижевске.

Для получения разрешения на перенесение центра области делегировать представителя в Центр, которого обязать выяснить этот вопрос к 15 мая.

Момент переезда определить по возвращению представителя из Ижевска, но с таким расчетом, чтобы переезд всех учреждений был произведен не позднее первой половины июня.

Персональное намечение представителей*** для посылки в Ижевск и Центр поручить ревкому.

* Далее зачеркнуто синими чернилами: Когда было получено это известие в Сарапуле, то среди комиссариатских работников появилось недовольство, так как ижевцев знали как «самостийников» и т. п.

** Далее зачеркнуто синими чернилами: В Ижевск могли бы явиться мы непрошенными гостями.

*** Далее зачеркнуто синими чернилами: ревкома и областкома.

I областной съезд Советов созвать в Ижевске*.

5. С л у ш а л и: Тов. Барышников предлагает выпускать вотскую газету «Гудыри» 1 раз в неделю, т. к. она понятна только для известной части населения вотяков-сарапульцев, между тем, громадная нужда в русской печати. Типография, ввиду отсутствия работников, не может выпускать достаточное количество раз русскую и вотскую газету.

П о с т а н о в и л и:

Выпуск вотской газеты «Гудыри» временно сократить до 1 раза в неделю. Обратить серьезное внимание на постановку русской и вотской газеты.

Ответственный секретарь**

ЦДНИ УР. Ф. 16. Оп. 1. Д. 14. Л. 14–16. Подлинник. Рукопись красными чернилами. Оpubл.: Хрестоматия по истории Удмуртии. В 2 томах. Т. 2. Документы и материалы. 1917–2007. Ижевск, 2007. С. 121.

* Приписано синими чернилами.

** Подпись отсутствует.